	CME2
	Comment sont alimentés nos appareils électriques ?
	2nde professionnelle

	1. Quels courants électriques dans la maison et l’entreprise ?
a) Quel est le courant électrique délivré par une dynamo de bicyclette?
b) Quel est le courant électrique délivré par une pile de lampe de poche ?



Objectifs :
· Distinguer une tension continue d’une tension  alternative.

Matériel :
	· 1 oscilloscope
· 1 maquette « dynamo + lampe »
· 1 lampe de poche
· Des fils de connexion
· Des pinces croco 
	
	


						
Protocole expérimental :
1. 
1

2. Réglages de l’oscilloscope voie A : 
· Bouton AC/DC en position AC ou « ~ » 
· Sensibilité verticale : 2V/division
· Sensibilité horizontale : 5ms/division
3. Relier la dynamo à la voie A de l’oscilloscope

4. Réglages de l’oscilloscope voie B :
· Bouton AC/DC en position DC ou « »
· Sensibilité verticale : 2V/division
· Sensibilité horizontale : 5ms/division
5. Relier la pile de la lampe de poche à la voie B de l’oscilloscope

Compte-rendu d’observations :
1.  (
Axe des tensions
)Je reproduis avec des couleurs différentes les tensions visualisées sur l’écran de l’oscilloscope :
 (
Axe des temps
)[image: ]
2. Je constate que (je raye les mentions inexactes et je justifie) : 

· La tension de la dynamo est continue/alternative car……..


· La tension de la pile est continue/alternative car…..

	CME2
	Comment sont alimentés nos appareils électriques ?
	2nde professionnelle

	2. Quels courants électriques dans la maison et l’entreprise ?
c) Quel est le courant électrique délivré par une prise de courant du secteur en France ?



Objectifs :
· Reconnaître une tension  alternative périodique.
· Déterminer graphiquement la tension maximale et la période d’une tension alternative sinusoïdale.
· Utiliser les relations f =    et  U =    
1ère partie « Explorer une prise de courant du secteur »

1. Je décris une prise de courant à trois bornes du secteur :
2 bornes femelles, 1 borne mâle.
Le professeur introduit un tournevis-testeur dans chaque borne femelle de la prise de courant.
2. Je remarque que : 
Les 2 bornes femelles d’une prise de courant ne sont pas équivalentes : 
L’une est la phase, l’autre est le neutre.
La borne mâle est la terre. Son symbole est [image: ]
Le professeur  relie un voltmètre aux différentes bornes de la prise de courant du secteur et mesure la tension efficace.
3. J’observe que :
Entre phase et neutre, la tension est 230 V.
Entre phase et terre, la tension est 230 V.
Entre terre et neutre, la tension est 0 V.
4. Je conclus :
C’est le fil de phase qui « détient la tension ». Tout contact avec ce fil est très dangereux, et parfois  mortel.
5.  (
Borne mâle : L
a terre
)Je dessine :

 (
Borne femelle :
La phase
)   
 (
0V
) (
230V
) (
Borne femelle :
Le neutre
(
pas
 de courant)
)
 (
230V
)


2ème partie « Connaître la tension du secteur »

Matériel :
· 1 poste informatique avec logiciel « oscillo » 						
Protocole expérimental :
6. 
3

1. Réglages de l’oscilloscope voie A : 
· Bouton AC/DC en position AC ou « ~ » 
· Sensibilité verticale : 100V/division
· Sensibilité horizontale : 5ms/division
2. Relier la prise de courant du secteur EDF  à la voie A de l’oscilloscope
3. Réglage du multimètre :
· Calibre 500 V  « ~ »
4. Relier les fiches « V » et « COM » du multimètre à la voie A de l’oscilloscope
5. 

Compte-rendu d’observations :
1.  (
Axe des tensions
)Je reproduis la tension visualisée sur l’écran de l’oscillo :
 (
Axe des temps
)[image: ]
3. Je constate que : La tension du secteur en France est ……..			car ………
4. Je détermine sa période (en s) : 	T = 
5. J’utilise la relation    f =     pour calculer sa fréquence (en Hz) : 	f = 
6. Je détermine la tension maximale (en V) :	Umax = 
7. Je relève la tension efficace (en V) indiquée par le voltmètre :	U = 
8. Je compare la tension efficace U et la tension Umax  : 
U = Umax                       U < Umax                       U > Umax
9. Je calcule    =                                    et je remarque :
U =                        U √2 = Umax                        = Umax
10. Je conclus :
La tension du secteur en France est ………………………………  et ……………………………….., de tension efficace …………………..  et de fréquence …………………….. .
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